

民有所呼

我有所应

一直都在

郑在办

媒体助政服务平台



打开正观新闻APP, 点击下方的“郑在办”, 即可进入求助和服务页面。

世间真有非亲非故, 却胜似亲人的故事吗? 郑州市管城区郑新里路, 一户平凡人家正上演着这样的故事。

李秀丽患有聋哑症, 2001年她与丈夫在寒冷冬日里救助了一名流浪聋哑男孩, 此后22年的清贫日子里, 她和身边的人用无私的爱呵护着这个漂泊的生命。

“没有身份, 孩子像是隐形人, 我们想帮他寻找亲人, 让他在接下来的人生里, 有更多的人陪在他身边。”9月25日, 郑州发布·郑在办接到李秀丽的求助, 希望帮助养子扩散寻亲信息, 帮助孩子早日踏上回家的路。

正观新闻·郑州晚报记者 汪永森 实习生 安欣欣 文/图



叶天云和他的养母李秀丽

## 冬日流浪的男孩

在郑州有了一个温暖的家

“他叫叶天云, 名字是他关于自己少之又少的记忆。他三十几岁了? 他从哪里来、父母姓甚名谁、兄弟姐妹又在哪里? 他都不知道!”李秀丽说, 20多年过去, “叶天云”已长大成人, 她希望帮助孩子重新回到家人的怀抱。

时光回溯到2001年冬天, 40岁的李秀丽在郑州火车站商圈万博商场外摆起修鞋摊, 一名蓬头垢面、衣衫褴褛的流浪聋哑男孩在她身边的垃圾桶翻找起食物。孩子又冷又饿流落街头的场景让她有些心痛, 她在附近的小吃摊上给男孩买了两个煎饼和一杯豆浆, 男孩接过食物时向她深深鞠躬呷呀道谢。

在手语交流中, 李秀丽得知男孩是独自流浪到郑州的, 从外观及个人描述来看男孩已是14岁左右, “叶天云”这个名字则是男孩家人取下的, 但男孩已忘记了家庭住址和双亲姓名。

少年叶天云头发比肩、无处可去, 李秀丽将他领回家中为他洗澡理发。洗去一身尘埃的叶天云一双大眼睛透亮清澈, 深深击中李秀丽心中最柔软的地方, 她认为这个孩子是上天赐予自己的礼物, 夫妇二人当即决定将他收养在身边。

22年间, 李秀丽夫妇将叶天云视为己出。他们为他添置新衣、购置物品、租赁住处, 在生活上的照顾更是无微不至。

叶天云在这座城市里有了不到10平方米的栖身之地, 房屋虽旧却是这个曾经流浪的孩子温暖的家, 养父母的陪伴也让他脸上重新泛起笑容, 悠悠岁月更记录下养父母对他深厚的情谊。

# 22年前离家来郑流浪的聋哑男孩长大了 他叫“叶天云” 寻亲之路需要你一臂之力

故乡的那叶扁舟 是他深夜最绵长的思念

9月26日, 记者在郑新里路的一栋居民楼里见到李秀丽和叶天云, 叶天云的住所在李秀丽一家的隔壁, 屋内有简单的床铺桌椅, 墙面糊着的广告纸已经发黄。

为确认少有的过往信息, 郑州市聋协主席李景明与李秀丽母子通过手语展开交流, 三人脸上的表情显得格外焦灼, 手语比画“你一言我一语”地翻起20年前的往事。

叶天云模糊记得家中有父母、有两个哥哥和一个姐姐, 自己是家中的老幺。农村的老家附近有一条

停泊船只的湖面, 离湖岸不远处有座火车站, 年少的他看到火车后起了玩心, 也开始了自己的流浪生活。

“他钻入一节运煤车厢, 不知不觉中列车启动, 他无法下车, 也不知道列车开往何处!”李景明说, 叶天云随着运煤的列车来到郑州, 在火车站附近流浪一段时间后, 遇上了冬日摆摊的李秀丽, 重新收获温暖与关怀。

李景明见证了母子俩20多年的生活, 他从叶天云来到李秀丽家便开始帮扶, 近年来不但继续为母子

俩提供生活帮助, 还帮助这个长大的孩子寻找工作, 为了帮助叶天云办理身份证及寻找失散的亲人, 更是多方奔走帮助母子俩传递“心声”。

“最初见到孩子的手语, 一半靠蒙一半靠猜, 22年的光阴流逝, 现在我已经能准确理解他的手语含义。”李景明记得叶天云的生日在8月, 一年又一年的成长和期待中, 这个“大孩子”沉默的外表下, 对故乡和亲人的思念越发绵长强烈。

寻找失散的亲人 期待开启一段新的人生

由于缺少领养证明、户口证明等材料, 叶天云在郑州20多年依然是无户口且未办理身份证件的“黑户”。不能找工作、无法办理银行卡、无法购买火车票、无法登记结婚……各种各样的生活难题, 让已至而立之年的他举步维艰。对他来说, 一个没有身份的人, 只能过着“隐形”的生活。

李秀丽已62岁, 早已从原来的纸箱厂退休, 这些年她和李景明等热心人帮叶天云找过洗衣、修鞋擦鞋、替聋人看摊等工作, 也目睹了养子因身份限制而带来的生活和心理压力。

每一只船总要有一个码头, 每一只雀儿得有一个巢穴! 随着养母李秀丽年事渐高, 寻亲现在成了母子二人的心结。若能找到亲人团聚, 不仅能填补叶天云对家人的思念, 多一份陪伴和依靠, 而且找到自己的原籍和亲人, 更能为他办理户口及身份证件等, 让他开启一段新的人生。

按照国家相关政策, 办理身份证前需要先落户, 持户口簿等才能办理。叶天云被李秀丽收养至今, 因特殊原因未办理领养证明、没有登记户口簿, 陇海马路派出所户籍

室民警解释说, 因叶天云情况特殊, 目前先采血检测DNA输入全国数据库等待比对结果, 若未能匹配上其亲属, 再按照规定求助社区民警开展调查走访, 再准备其他佐证材料办理落户。

叶天云的经历让人唏嘘, 令人欣慰的是, 在这座城市里, 有李秀丽夫妇、李景明及众多街坊邻里的大爱温暖陪伴着他, 帮助他一步步走上生活的正轨。

如果您有关于叶天云或其亲人的线索, 请及时与我们联系, 助他早日与亲人团圆。